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(GI-11, GI-12+15, GI-13+14, SI-5) 
DATE: 05.02.2020   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 
 

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 
 

QUESTIONS (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

1.  ¼vkbZbZ,lch, dksM½ foRrh; fooj.kksa ds ,d vads{k.k ls lacaf/kr gS tks foRrh; fooj.ksa ds vads{k.k dk 

vk;kstu djrs le; vads{kd ls lacaf/kr is'ksoj uSfrdrk ds ewy fl)karksa ds :i esa fuEufyf[kr esa ls 

,d LFkkfir djrk gS %  

(a) oQknkjh 

(b) fu"i{krk 

(c) O;kolkf;d n{krk vkSj mfpr ns[kHkky 

(d) mijksDr lHkh 

 

2.  SA 300 ds lanHkZ esa] vads{kd nLrkost djsxk %  

(a) lexz vads{k.k j.kuhfr 

(b) vads{k.k ;kstuk 

(c) vads{k.k le>kSrs ds nkSjku lexz vads{k.k dh j.kuhfr ;k vads{k.k ;kstuk ds fy, fd, x, 

dksbZ Hkh egRoiw.kZ ifjorZu vkSj ,sls ifjorZuksa ds dkj.k 

(d) mijksDr lHkh 

 

3.  vads{k.k ijh{kk dh j.kuhfr vkSj vads{k.k ;kstuk&&&&&&&&ftEesnkjh cuh gqbZ gSA  

(a) vads{kd dh  

(b) izca/ku dh  

(c) 'kklu ds lkFk izHkkfjrksa dh  

(d) mijksDr lHkh  

 

4. vuqjks/k gS fd iqf"V ny izR;{k rkSj ij ys[kk ijh{kd ls lh/ks vuqjks/k djrh gS] ;fn fouez ikVhZ vuqjks/k 

esa nh xbZ tkudkjh ls vlger gksA  

(a) ldkjkRed Lohd`fr vuqjks/k 

(b) xSj izfrfdz;k  

(c) udkjkRed dkUQesZ'ku vuqjks/k 

(d) viokn  

 

5. tc #i;s 5]100 dh dzsfMV [kjhn dzsfMV i{k ij ntZ dh tkrh gS vkSj MsfcV i{k ij #i;s 5]100 dh 

dzsfMV fcdzh ntZ dh tkrh gS] rks bl izdkj dh =qfV dks&&&&&&&&dgk tkrk gSA  

 (a) pwd dh =qfV  

 (b) eqvkotk =qfV  

 (c) fl)kar dh =qfV  

 (d) deh'ku dh =qfV  
 

6. vi‚baVesaV dh rkjh[k ds vuqlkj] v‚fMV djus okyh QeZ ds fy, ,d d‚eu ikVZuj ;k ikVZuj ugha gS] 

ftldk dk;Zdky fdlh daiuh esa lekIr gks x;k gks] mlh vof/k&&&&&&&&&&o"kZ ds fy, mlh 

daiuh ds v‚fMVj ds :i esa fu;qä fd;k tk,xk %  

(a) 1 

(b) 3 

(c) 5 

(d) 10 
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7. ;fn lxkbZ dh Vhe ds Hkhrj ;k lxkbZ ds lkFkh vkSj xq.koÙkk fu;a=.k leh{kd ds chp fdlh Hkh rjg 

dk erHksn mRiUu gksrk gS] rks lxkbZ Vhe dk vuqlj.k djrh gS % 

(a) baxstesaV ikVZuj 

(b) lxkbZ dh xq.koÙkk fu;a=.k leh{kd 

(c) QeZ dh uhfr;ka vkSj çfØ;k,a 

(d) lxkbZ Vhe ds lnL;ksa dh vf/kdka'k 

 

8. v‚fMfVax QeksaZ dks mfpr vk'oklu çnku djus ds fy, dfeZ;ksa ds çca/ku ds fy, xq.koÙkk fu;a=.k 

uhfr;ksa vkSj çfØ;kvksa dh LFkkiuk djuh pkfg, % 

(a) deZpkfj;ksa dks inksUur djus ds fy, mi;qä fo'ks"krkvksa ds vf/kdkjh gSa 

(b) dkfeZd dks lkSais x, nkf;Roksa dks iwjk djus ds fy, vko';d Kku gksxk 

(c) fdlh fn, x, mnkgj.k esa i;Zos{k.k vkSj leh{kk dh lhek mfpr gksxh 

(d) mijksä lHkh dkj.k gSa 

 
9. ys[kk ijh{kd dks udkjkRed iqf"V vuqjks/k dk mi;ksx djuk pkfg, ;fn& 

(a) tula[;k esa cM+h la[;k esa NksVs] ltkrh; [kkrs esa 'ks"k jkf'k ;k cnyko 'kkfey gSa 

(b) ys[kk ijh{kd us lkexzh ds xyr gksus ds tksf[ke dks de ekuk gS 

(c) ,d cgqr de viokn nj dh mEehn gS 

(d) mijksä lHkh 

 

10. jk; cukus ds fy,] ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ fudkysxk fd D;k ys[kk ijh{kd us&&&&&&&&&ds ckjs 

esa çkIr fd;k gS ;k ugha] laiw.kZ :i ls foÙkh; fooj.k lkexzh ds nq#i;ksx ls eqä gSa] pkgs og /kks[kk/kM+h 

;k =qfV ds dkj.k gksA 

(a) mfpr vk'oklu 

(b) iw.kZ vk'oklu 

(c) lhfer vk'oklu 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

 

11. vads{k.k ds fu;kstu pj.k esa tkjh fo’ys"k.kkRed izfof/k;k¡ lkekU;r% 

 (a) vU; vads{k.k izfØ;kvksa dh izd`fr] le; o ifjlhek fu/kkZj.k djus esa lgk;d gksrh gSaA 

 (b) laHkkfor tksf[ke {ks=ksa dh rjQ /;ku vkdf"kZr djrh gSA 

 (c) O;kikj ds egÙoiw.kZ igyw n’kkZrh gSA 

 (d) mijksDr lHkhA 

 

12. vuqPNsn 151 dh vko’;drk gS fd la?k@jkT;ksa ds [kkrksa ls lEcfU/kr C & AG dh fjiksVZ dks tek 

djuk pkfg, tks fd laln Hkou@jkT; fo/kkulHkk ds lekus izLrqr fd;k tkrk gSA 

 (a) jk"Vªifr@jkT;iky 

 (b) iz/kkuea=h@eq[;ea=h 

 (c) dsUnzh; for ea=h@jkT; foÙk ea=h 

 (d) mi;qZä lHkh 

 

13. buesa ls dkSu&lk ,uih, dk oxhZdj.k ugh gS% 

 (a) [kafM+r  

 (b) mi ekud 

 (c) lafnX/k 

 (d) gkfu 
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14. daVªksYl ,d nkok ls lacaf/kr ----------- gks ldrk gSA 

 (a) lh/ks  

 (b) vizR;{k :i ls  

 (c) izR;{k ;k vizR;{k :i ls 

 (d) mijksä esa ls dksbZ Hkh ugha 

 

15. SA 300 ds lanHkZ esa] vads{kd nLrkost djsxk 

 (a) le; vads{k.k j.kuhfr  

 (b) vads{k.k ;kstuk] 

(c) vads{k.k le>kSrs ds nkSjku lexz vads{k.k dh j.kuhfr dk vads{k.k ;kstuk ds fy, fd, x, 

dksbZ Hkh egRoiw.kZ ifjorZu vkSj ,sls ifjorZuksa ds dkj.kA 

 (d) mijksä lHkh 

 

16. ,d bdkbZ ds udkjkRed #>kuksa vkSj foÙkh; dfBukb;ksa ij fopkj djus ds ckn] ,d v‚fMVj dks 

bdkbZ dh {kerk ds ckjs esa i;kZIr lansg gS tks ,d fpark dk fo"k; gSA bu 'krksaZ ds çfrdwy çHkkoksa ls 

fuiVus ds fy, çca/ku dh ;kstukvksa ls lacaf/kr v‚fMVj dh jk; esa çca/ku dh ;kstuk esa fuEufyf[kr 

'kkfey gksaxs% 

(a) orZeku ykHkka'k forj.k c<+k,¡ 

(b) ØsfMV dh ekStwnk ykbuksa dks de djuk 

(c) LokfeRo bfDoVh c<+k,¡ 

(d) iwoZ esa iês ij [kjhnh xbZ laifÙk 

 

17. SA&580 ls lacaf/kr gS& 

(a) ckgjh iqf"V 

(b) ys[kkijh{kk lkexzh 

(c) larqyu [kksyuk 

(d) fyf[kr çfrfuf/kRo 

 

18. __________esa tksf[ke gS fd xyr c;kuksa dks vkarfjd fu;a=.k ç.kkfy;ksa }kjk jksdk] irk ugha 

yxk;k vkSj Bhd fd;k tk,xk& 

(a) fufgr tksf[ke 

(b) fMVsD'ku fjLd 

(c) ys[kk ijh{kk tksf[ke 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

 

19. /kkjk 141 ¼3½ ds rgr] ,d O;fä tks ;k mlds fj'rsnkj ;k mldk lkFkh fdlh Hkh lqj{kk dks idM+ 

jgk gS] og daiuh ds v‚fMVj ds :i esa fu;qä gksus ds fy, ;ksX; ugha gS& 

(a) daiuh 

(b) bldh lg;ksxh daiuh gS 

(c) bldh gksfYMax daiuh gS 

(d) ;s lHkh 

 

20. ,d O;fä ftls /kks[kk/kM+h ds vijk/k esa vnkyr }kjk nks"kh Bgjk;k x;k gS vkSj________o"kksZ dh 

vof/k ,slh ltk dh rkjh[k ls lekIr ugha gqbZ gS] v‚fMVj ds :i esa fu;qfä ds mís'; ds fy, v;ksX; 

?kksf"kr fd;k tk,xk& 

(a) 5 o"kZ 

(b) 10 o"kZ 

(c) 15 o"kZ 

(d) 20 o"kZ 
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QUESTIONS (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect :    

21. fdlh Hkh ØsfMV lqfo/kk ds rgr cSad dh otg ls dksbZ Hkh jkf’k ^vfrnso* gS vxj og Hkqxrku gksus ds 

90 fnuksa ds Hkhrj Hkqxrku ugha fd;k tkrk gSA 

22. cdk;k 'ks"k eatwj lhek ls vf/kd@fudkl 'kfDr ls vf/kd yxkrkj jgrk gS] rks ,d [kkrk ^Øe ls 

ckgj* ds :i es ntZ fd;k tkuk pkfg,A 

23. vkarfjd fua;=.k iz.kkyh dk j[kj[kko ys[kk ijh{kd dh ftEesnkjh gSA 

24. lexzz vads{k.k dh j.kuhfr vkSj foLr`r vads{k.k ;kstuk dh LFkkiuk valrr ;k vuqØfed izfØ;kvksa ls 

ugh gksrh gS] ysfdu ,d&nwljs ls gksus okys ifjorZuksa ds ifj.kkeLo:i vU; esa gksus okys ifjorZuksa ds 

ckjhdh varj ls lacaf/kr gksrs gSA 

25. lEiw.kZ foÙkh; oäO;ksa ds fy, HkkSfrdrk ¼vkSj ;fn ykxw gks] HkkSfrd Lrj ;k ysu&nsu] [kkrk 'ks"k ;k 

izdVhdj.k ds fo’ks"k oxksZ ds Lrj½ dks dksbZ la’kks/ku dh vko’;drk ugha gSA 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Question 1:  

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) ^^LosV bfDoVh 'ks;j^^ dk vFkZ gS daiuh }kjk tkjh fd;k x;k bfDoVh 'ks;j deZpkfj;ksa ;k funsZ'kdksa ds 

fy, çhfe;e ij ;k udn ds vykok vU; ij fopkj djsa ckSf)d laink vf/kdkj ;k ewY; ifjo/kZu] tks 

Hkh uke ls tkuk tkrk gS] dh ç—fr esa tkudkjh çnku djuk ;k miyC/k djkukA 

(ii) ;fn daiuh X dh cSysal 'khV ^100 yk[k dh jkf'k ds lkFk fcfYMax fn[kkrh gS] rks v‚fMVj dsoy ,d 

gh fcanq eku ysxk fd çca/ku us dsoy ;g ekuk gS fd cSysal 'khV esa ekU;rk çkIr fcfYMax ihfj;M&,aM 

esa ekStwn gSA 

(iii) ,d çfrHkwfr çhfe;e [kkrk dsoy daiuh }kjk ykxw fd;k tk ldrk gS ds lnL;ksa dks daiuh ds 

vçdkf'kr 'ks;jksa ds eqís dh vksj company iwjh rjg ls padbuns 'ks;jA 

(iv) ys[kk ijh{kd vads{k.k fjiksVZ esa rc viuh jk; vf/kd`r djsxk] dsoy tc ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ 

fudkyrk gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr ugha gSA 

(v) ys[kkijh{kdksa dh fjiksVZ esa izeq[k ys[kk ijh{kk ekeyksa esa foÙkh; fooj.kksa esa izdVhdj.k ds fy, ,d 

fodkl dk xBu fd;k x;k gSA 

(vi) vads{kd ;k eku ldrs gSa fd flLVe }kjk cukbZ xbZ tkudkjh lgh gS vkSj fcuk fdlh izek.k ds vk/kkj 

ij Hkjkslk fd;k x;k gS tks n’kkZrk gSa] fd flLVe pkfyr tkudkjh vko’;d vkSj ykxw gksus okys le; 

ds fy, vko’;d ekun.M+ks ds lR;kiu ds vk/kkj ij gSA 

(vii) jfyLVMZ ekWxsZt izHkkfor gS] tks dsoy 'kh"kZd dk;ksZ dh fMyhojh ;k 'kh"kZd ds vU; nLrkost }kjk lqj{kk 

ds fy, bjknk j[krk gSA 

(viii) mi;qärj vads{k.k ds vuqlkj vads{kd mu vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy O;;ksa pkgsa os O;; 

lEcfU/kr fu;eksa rFkk mifu;eksa dh lhekvksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks [kkstus dk 

iz;Ru djrk gSA 

 

(2 x 7 = 14 Marks) 

 

Question 2: 

(a) vads{kd lcwr ds xEHkhj ewY;kadu ds fy, O;kolkf;d lansg vko';d gSA le>kbZ;sA  

(3 Marks) 
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(b) Hkkjr dk fu;a=d rFkk egkys[kkdkj (CAG) ds drZO;ksa dks Li"V djsaA  

(4 Marks) 

 

(c) lwpuk izkS|ksfxdh (IT) ,d bdkbZ dk vkarfjd fu;a=.k dks fof'k"V tksf[ke is'k djrk gSA Li"V djsaA  

(3 Marks) 

 

(d) vads{k.k dh eq[; mi;ksfxrk fo’oluh; foÙkh; fooj.k esa gS ftlds vk/kkj ij dk;ZfLFkfr dks vklkuh 

ls le>k tk ldrk gSA bl Li"V mi;ksfxrk ds vfrfjDr vads{k.k ds vU; ykHk gSa buesa ls dqN mu 

m|e rFkk laLFkk ds fy, dkQh ewY; ds gS] tgka ij vads{k.k vfuok;Z ugha gSA Li"V djsaA  
(4 Marks) 

 

Question 3: 

(a) jke ,.M guqeku ,lksfl,V~l vH;kl esa pkVZMZ ,dkmaVsV dks d`".kk fy- ds ys[kkdu o"kZ 2015&16 ds 

fy, lkafof/kd ys[kkijh{kd ds :i esa fu;qDr fd;k x;k gSA fe- guqeku us- d`".kk fy- dh lg;ksxh 

dEiuh esa] f’kok esa 100 lerk va’k /kkj.k fd;s gSA le>k,¡A 

 (3 Marks) 

 

(b) vko';d vads{k.k lk{; dh ek=k vads{kd dh feF;k fooj.k dh tksf[ke dh vads{kd dh leh{kk ¼ftruk 

vf/kd leh{kk tksf[ke] mrus T;knk vads{k.k lk{; dh vko';d gksus dh laHkkouk gS½ rFkk lkFk eswa bl 

izdkj ds vads{k.k lk{; dh xq.koRrk ¼ftruh T;knk xq.koRrk] de dh vko';drk gksxh½ }kjk izHkkfor 

gksrh gSA T;knk vads{k.k lk{; dks izkIr djuk ;|fi [kjkc xq.koRrk dh {kfriwfrZ ugha djrkA vads{k.k 

lk{; dh i;kZIrrk ds ckjs esa vads{kd dk fu.kZ;u dks izHkkfor djus okys QsDVj dks Li"V :i ls of.kZr 

dj Li"V djsaA  

(4 Marks) 

 

(c)  ,d ljdkjh dEiuh Bhartiya Petrol Ltd. dk izFke vads{kd dk funs’kd eaMy ds }kjk fu;qfDr dhA 

fo’ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  
(3 Marks) 

 

(d) ,d pkVMZ vdkmaVsaM Jh A dks flrEcj 2016 esa lEiUu dEiuh dh okf"kZd lkekU; lHkk esa Laxman 

Ltd. ds vads{kd ds :i esa fu;qfDr dh ftldks mlds }kjk Lohdkj dj fy;kA ckn esa tuojh 2017 

dks mlus ,d vU; pkVMZ vdkmaVsaM B tks fd Laxman Ltd. dk izcU/kd foÙk gS] ds lk>snkj ds :i 

esa dk;Zxzg.k fd;kA fo’ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  
(4 Marks) 

 

Question 4:  

(a) pyfp= x`g dk vads{k.k djrs le; vads{k.k esa lfUufgr fof'k"V dneksa dk mYys[k dhft;sA 

 (4 Marks) 

 

(b) fofHkUu rjhdksa dh ppkZ djsa ftlesa udn dh gsjkQsjh dh tk ldrh gSA  
(3 Marks) 

 

(c) C & AG ds ckjs esa crk,a fd daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 143 dh mi /kkjk ¼5½] ¼6½ vkSj ¼7½ ds 

rgr fu/kkZfjr gSA 

(4 Marks) 

 

(d) lk{; @ lR;kiu ds fy, vads{k.k izfdz;k dks Li"V djsa %  

(i) fdjk;k O;; 

(ii) fo|qr rFkk bZ/ku O;;  

(3 Marks) 
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Question 5: 

(a) ^^vads{k.k dk;ZØe dh mi;ksfxrk dks cuk, j[kk tk ldrk gS vkSj izksxzke dks j[kdj vkSj xzkgd ds 

lapkyu vkSj vkof/kd leh{kk ds varxZr vkarfjd fu;a=.k dks c<+k;k tk ldrk gS rkfd dk;ZØe dh 

vi;kZIrrk ;k vuko’;drk dks gVk;k tk ldsA** vads{k.k dk;ZØe ds ykHk Li"V :i ls crk,¡A 

(3 Marks) 

 

(b) vki vads{k.k izi=hdj.k ls D;k le>rs gS\ lkFk esa vads{k.k izi=hdj.k dh izd`fr rFkk mn~ns'; dks 

Li"V djsaA  
(3 Marks) 

 

(c) tc ge cSaysl 'khV esa ns[krs gSa rks efLr"d esa D;k nkos vkrs gSa] crkbZ;sA  

fooj.k %         #i;s 

;a=.k ,oa fu;a=.k      2]00]000 

de % fiNys o"kZ dk ewY;gzkl   70]000 

     lky dk ewY;gzkl    13]000   83]000 

         1]17]000 

(4 Marks) 

 

(d) tc 'kk[kk ds [kkrs dks dEiuh dk vads{kd ds vfrfjDr ,d O;fDr }kjk vadsf{kr fd;k tkrk gS] bl 

izdkj ds vads{kd dh Hkwfedk rFkk 'kk[kk ds [kkrk ds vads{k.k ds laca/k esa dEiuh dk vads{kd rFkk 

dEiuh ds vads{k.k dh lEiw.kZr% Li"V le> dh vko';drk gSA Li"V djsa A  

(4 Marks) 

 

Question 6: 

(a) vkWfMV esa lkekU; :i ls lgdkjh ys[kkijh{kk esa fdu fo'ks"k fo'ks"krkvksa dks /;ku esa j[kk tkrk gS] 

mYys[k djsaA  

(3 Marks) 

 

(b) ekSfyd fo’ys"k.kkRed izfØ;k ds :i esa miyC/k rduhdksa dks Li"V djsaA  
(4 Marks) 

  

(c) blds vykok] m|ksx ;k laLFkk ds lapkyu dh izd`fr esa Hkh /kks[kk/kM+h foÙkh; fjiksfVZax esa layXu gksu ds 

volj miyC/k gSaA ,sls dqN ekeyksa dh lwph cuk,¡ tgk¡ ls izac/k ds volj iSnk gks ldrs gSA 

(4 Marks) 

 

(d) ckgjh iq"Vh izfdz;k,sa izklafxd gS tc [kkrk 'ks"k rFkk mldk rRoksa ls tqM+k vfHkdFku dk lacks/ku djrs 

gSa] ijUrq bu enksa ls lhfer gksus dh vko';drk ugha gSA fo'ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  

(3 Marks) 

 

 

 

 

 

*** 
 


